

КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана
в 1918 году

№ 2 (10232)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 6 января 1992 года.

Выходит по понедельникам
и пятницам

ЦЕНА в розницу — 20 копеек.

Останется одной из основных тем

На прошедшей сессии народных депутатов зам. начальника РОВД по работе с кадрами В. А. Ефимов сообщил, что коллективу редакции газеты «Красный маяк» управлением внутренних дел Псковского областного Совета народных депутатов за активное участие в конкурсе «Часовые

порядка» среди районных и городских газет области присуждено третье почетное место и соответствующая денежная премия в сумме двухсот рублей.

Среди награжденных особенно отмечена творческий сотрудник редакции М. С. Яковлева, которой персонально была

вручена Почетная грамота управления внутренних дел области.

В ответном слове редактор Н. П. Жуков отметил, что борьба с правонарушениями, пропаганда правовых знаний по-прежнему останется одной из основных тем районной газеты.

С мертвой точки

Много в нашем районе шло разговоров об организации сельскими Советами социальной помощи престарелым гражданам. И только с переходом к свободному рынку, что вызвало рост цен, в том числе и на услуги, в некоторых Советах дело сдвинулось с мертвой точки.

В первые дни нового 1992 года правление колхоза «Большевик» в ведение местной администрации, которую возглавляет О. А. Иванов, выделило три колхозных трактора и машину-молоковоз.

По словам О. А. Иванова, это первые серьезные шаги по намеченной программе «Забота». Обслуживание граждан, самостоятельный закуп излишков сельхозпродуктов от жителей — дело не очень прибыльное, но даст возможность иметь Совету свои деньги.

А. БУРАГИН.

Спрашивали —
отвечаем

Надежда вновь на бюджет

Пожалуй, один из основных вопросов, связанных с повышением цен, у наших читателей касается молока. Почему в постановлении правительства Российской Федерации сказано, что предельный размер повышения цен на молоко, кефир, творог в три раза, а на самом деле получилось значительно выше.

Вот что разъяснила редакция Л. В. Андреева, заведующая торговым отделом универсального торгового:

— Цена на молоко сложилась исходя из калькуляции расходов. Здесь учтена закупочная цена у колхозов и совхозов, 28-процентная надбавка, подорожание электроэнергии и транспортных расходов. Если государственный бюджет сможет возместить разницу и торгов будет выделяться дотация, то цены на молоко снизятся, пока же нет уверенности в этом, магазины торгового продают ее исходя из сложившейся стоимости. Окончательное слово, судя по всему, должны сказать в ближайшие дни в администрации области.

Записал
П. МИХАЙЛОВ.

Опочка в начале XX века



Никольская каменная церковь построена в 1807 году купцом Миной Даниловичем Порозовым. В церкви было три престола: главный — в честь святого Николая-чудотворца, правый южный — в

воспоминание входа Господня в Иерусалим, левый северный — в честь святых апостолов Петра и Павла. В церкви было много икон древнего письма, особенно выделялась среди них святого чудотворца Николая.

За период с 18 по 25 декабря в медвытрезвитель помещено двенадцать человек в сильной степени алкогольного опьянения. Среди них Виктор Михайлович Павлов, и ранее доставлявшийся сюда. Он проживает по улице Загородная, дом 12.

За мелкое хулиганство к административной ответственности привлечено десять человек.

На семь суток арестован Валентин Васильевич Жуков, проживающий по улице 9 Января, дом 63.

На пять суток арестованы жители деревни Горбово Пригородного сельсовета Александр Анатольевич Павлов и Игорь Анатольевич Федоров из деревни Ляпуны.

На десять суток арестованы

Хроника происшествий

Сообщает служба 02

Александр Валентинович Иванов, житель деревни Ляпуны, и Геннадий Михайлович Яковлев, проживающий по улице 9 Января, дом 49.

Пятнадцати суткам административного ареста подвергнут житель деревни Глушнево Краснооктябрьского сельсовета Валерий Михайлович Громов.

В последнее время значительно ухудшились дорожные условия. Но, к сожалению, некоторые граждане не желают обращать на это внимание. И поэтому рискуют своим здо-

Актуальный репортаж

Рубль — уже не деньги, господа и товарищи!

Центральный продовольственный магазин Опочки второй день торгует по новым ценам. Продуктов, само собой разумеется, больше не стало. В девственном запустении прилавки отдела «Мясо-рыба». Нет ни рыбы, ни мяса, ни растительного масла.

В молочном три белых ценника гордо выпячивают вперед свои бумажные груди. Молоко — 4,38 за литр, творог — 5,41 за килограмм, сметана — что-то около двадцати четырех рублей за килограмм...

— Скажите, это дорого (на ваш взгляд) — 4 рубля за литр молока?

— Дорого...

— Конечно, дорого...

— Это просто ужасно!

Но тем не менее к кассе тянется очередь с бидончиками, баночками и кулечками.

— Мы были готовы к временному снижению спроса на молочные продукты, — сказала продавец молочного отдела магазина «Гастроном» Н. В. Тимофеева. — 2 января, например, заказали не три фляги сметаны, как раньше, а одну. И ее раскупили. Сегодня заказали уже две. Думаем, распродадим и это количество... Пройдет немного времени, и народ привыкнет к новым ценам. Перестанут люди ахать, глядя на ценники...

— Конечно, привыкнем, —

поддерживает разговор собеседница продавца. — Цены выросли, так ведь и пенсии с зарплатами стали больше...

Иная реакция у другой пенсионерки.
— Это кошмар!
— А пенсия у вас какая?
— Сто двадцать.
— Разве вам не прибавили?
— Да я не знаю — в январе еще не получала...

Цены на хлеб не заставляют широко открывать глаза. По сообщениям центрального радио и телевидения ожидали худшего. Буханка черного стоит 1,32, белого — 2 рубля.

По поводу десятикратного подорожания молока больше разговоров, чем о двадцатичетырехрублевой сметане. То же, наверное, люди уже наслушались достаточно, что в Москве, например, предложили в продажу сметану по девятидесяти рублям за килограмм...

Щелкают кнопки кассового аппарата. После недолгого громыханья из его нутра выскакивают чеки с непривычно высокими суммами. В руках кассира шуршат двадцатипятирублевки и пятидесятирублевые купюры... Редко кто подходит к кассе с рублями. Да, рубль теперь не деньги, рубль — бумажка, как пел некогда Высоцкий. Его теперь едва-едва хватит на стакан молока...

В. ИВАНОВА.

Вести с мест

А ПОЛЕ ЗАСЕЙ

Неопределенность с будущим устройством колхозов и совхозов района не стала для труженников села поводом для бездействия. Как говорят в народе, умирать собрался, а поле засеял.

В колхозе «Красное Заречье» под урожай нынешнего года предстоит заготовить и вывезти на поля три тысячи тонн органических удобрений. Для этих целей было создано меха-

низированное звено.

Погрузкой компостов занят опытный механизатор Геннадий Андреевич Ефимов. На отвозке ежедневно задействовано три колесных трактора, доставляющих в день на поля до шестидесяти тонн компостов. В первую очередь накопление органики производится на полях, предназначенной под картофель и кукурузу.

Е. СТАСОВ.

ден газовый баллон.

С бельевой веревки в Западном переулке пропали пододеяльник, простыня, спортивный шерстяной костюм — всего на сумму 405 рублей.

На даче в деревне Лисино Любимовского сельсовета, принадлежащей гражданину С., сломаны запоры входной двери и оттуда похищены телевизор «Юность», два электронасоса «Малыш», резиновая лодка «Омега».

Из автомашины «КамАЗ» украден бумажник, в котором находились семьдесят рублей, водительское удостоверение, паспорт на имя В. И. Фирсанова, а также электронные часы.

По фактам краж проводится расследование.

рывает.

Так, гражданка Е. И. Николаева при переходе дороги была сбита автомашиной. С телесными повреждениями доставлена в ЦРБ.

24 декабря семилетний Денис Тарасов при переходе проезжей части на городском мосту был сбита автомашиной. Он также доставлен в ЦРБ с телесными повреждениями.

Граждане! Будьте внимательны при переходе проезжей части!

Из ящика возле дома по Безымянному переулку укра-

С сессии районного Совета

Будущее школы — будущее нации

29 декабря 1991 года состоялась 9-я сессия Опочецкого районного Совета народных депутатов. Основным в повестке дня сессии был вопрос «О состоянии и мерах по улучшению народного образования в районе». Совместно с районным Советом эти проблемы рассматривали и депутаты городского Совета народных депутатов. С докладом перед собравшимися выступила заведующая районным отделом народного образования В. В. Ермолаева. С содокладом выступил Е. И. Осипов — народный депутат городского Совета, директор неполной средней школы № 1. Затем прошли прения и было принято решение по обсуждаемому вопросу.

Депутаты районного Совета избра-

ли заместителем председателя районного Совета народных депутатов Ларису Жабрановну Григорьеву. Был упразднен отдел по вопросам работы Советов и образован организационно-методический отдел районного Совета. Его заведующей утверждена Татьяна Васильевна Иванова.

Депутаты приняли к сведению информацию о ходе исполнения бюджета в 1991 году и утвердили бюджет района на первый квартал 1992 года.

На сессии был принят регламент районного Совета народных депутатов и положение о малом Совете, утвержден перспективный план работы районного Совета.

Депутаты приняли решение считать полномочия депутата Серко Василия Михайловича прекращенными досрочно в связи с назначением его главой администрации района. Утверждены структура и штаты аппарата Совета и администрации района.

В повестке дня сессии был вопрос «О средней земельной доле, сложившейся в Опочецком районе». В решении сессии отмечается, что на 1 ноября 1991 года в колхозах и совхозах Опочецкого района имеется 3245 трудоспособных человек, проживает 4557 работавших и работающих пенсионеров, в социальной сфере занято 560 человек. Наличие сельскохозяйственных угодий 49792 гектара, в том числе 29902 гектара пашни.

Утверждена средняя земельная доля, сложившаяся в Опочецком районе, передаваемая в коллективную совместную и коллективно-долевую собственность, фермерским хозяйствам бесплатно в размере 5,9 га сельскохозяйственных угодий, в том числе 3,6 га пашни на одного человека.

Не удалось принять окончательного решения по вопросам о преобразовании совхозов «Организатор», «Духновский», «Салют», «Глубовский» в коллективные предприятия (акционерные общества закрытого типа) и о создании ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств «Рассвет». Теперь в этих проблемах будет разбираться малый Совет и затем вынесет свои предложения на сессию.

Из доклада В. В. Ермолаевой

ЗА ГОДЫ перестройки уже немало сказано о тяжелейшем кризисе школы, ее нищете, заброшенности, о жалком социальном положении и униженном престиже учителя. О неслыханных в истории нашей Родины развале семьи, росте сиротства, детско-подросткового бродяжничества, алкоголизма, наркомании, проституции, самоубийств, преступности. О чудовищном упадке детского здоровья, буквально взрывном росте тяжелых психических и физических дефектов у детей, что грозит необратимым вырождением нации. Уже мало кто сомневается: дети, юное поколение оказались в беде. Чтобы не быть голодной, приведу некоторые цифры по нашему району: в ноябре 1991 года проводился профилактический осмотр врачами Псковского физкультурно-оздоровительного диспансера детей района. Результаты следующие: из 260 детей — 66 с нарушением осанки, у 14 — сколиоз, у 51 — сутулость. Итого 131 ребенок, или 50 процентов детей, имеют патологию, у 78 детей, или у 30 процентов всех осмотренных — плоскостопие. То есть большая часть детей имеет серьезные отклонения в своем развитии и здоровье уже в дошкольном возрасте. Нельзя сказать, чтобы педагогические коллективы не проявляли по этому поводу озабоченности и бездействовали. Определенная работа проводится по совершенствованию физического воспитания и укреплению здоровья детей. Помимо обязательных занятий мы ищали возможность и ввели ставки руководителей физвоспитания. Это позволило увеличить количество часов, отводимых на спортивную работу. На базе детских садов «Светлячок», «Теремок», «Улыбка» созданы группы санаторного типа для детей, состоящих на диспансерном учете. Работа в этих группах направлена на реабилитацию часто и длительно болеющих детей, укрепление их здоровья.

63 процента детских дошкольных учреждений города и 100 процентов села не имеют физкультурных и музыкальных залов, 50 процентов сельских школ проводят занятия физкультурой в приспособленных помещениях, ДЮСШ практически не имеет ни спортивного зала, ни помещения. Из-за отсутствия канализации и водоснабжения у сельских школ туалеты находятся на улице на большом расстоянии от школы. Пагубно сказываются на здоровье детей и двусменные занятия. А на вторую смену мы перешли почти во всех школах города. Во многих шко-

лах в зимнее время холодно. Из-за ветхости зданий не набрать нужную температуру. Школьная нищета, вопиющее несоответствие всей школьной жизни элементарным требованиям гигиены, детской физиологии и психологии необратимо разрушают здоровье детей и учителей, давно превратили нашу школу в мясорубку, безжалостно перемалывающую здоровье подрастающего поколения.

Вы можете возразить: в тяжелом материальном положении сегодня оказалось не только народное образование, но и здравоохранение, культура, другие гуманитарные отрасли. Вы скажете, почему же школа, учителя не могут потерпеть, как терпят другие? Но ведь когда горит дом, первыми спасают детей! Нам просто необходима школа в Опочке. Трудно представить, как мы будем заниматься на следующий год, когда количество классов опять возрастет.

Я убедительно прошу вас, товарищи депутаты, взять на особый контроль строительство пристройки к средней школе № 4, сделать этот объект главным объектом района. По инициативе бывшего исполкома в Опочке начато строительство бассейна. Деньги на него выделялись в этом году исключительно из бюджета района. Он очень нужен нашим детям, да и не только им. Как будет осуществляться финансирование в следующем году, сказать сложно. Но очень хочется верить, что этот объект не превратится в долгострой.

Особую тревогу вызывает сегодня сельская школа. В те годы, когда восторжествовала политика укрупнения колхозов и совхозов, наиболее ошутимый удар получили так называемые перспективные, бригадные, отдаленные села. Результаты подобных крутых преобразований в народе тогда справедливо называли с горькой иронией «вторым нашествием Мамаев».

Только в нашем районе, начиная с шестидесятых годов, было закрыто 49 школ. В настоящее время из 520 населенных пунктов 66 процентов не имеют детского населения. Из 26 школ района — 20 сельские. В них обучается всего 670 детей, то есть в среднем 30 детей в каждой школе. Это ли не показатель полного вымирания деревни?

Все документы о школе совершенно не учитывают особенности нашей малокомплектной школы. Поэтому очень трудно решать вопросы эстетического воспитания учащихся, развития технического творчества, дифференцированного

обучения, даже в организации горячего питания мы сталкиваемся с большими проблемами. Стало обычной практикой, когда учитель сельской школы ведет три-четыре предмета, не имея соответствующего образования. В наших сельских школах почти отсутствуют учителя-мужчины, нет специалистов по музыке, рисованию, техническому творчеству.

В сельских школах наблюдается большая текучесть кадров, в лучшем случае молодые специалисты отработают три года и уезжают. Такая важная проблема, как выделение нормального жилья, пусть даже неблагоустроенного, решается крайне неудовлетворительно. Пусть лучше в новом доме живут переселенцы, а учитель может просуществовать и в холодной, запущенной до основания квартире, без предоставления ему вовремя коммунальных услуг. Плохо обеспечиваются учителя продуктами питания. Те, которые обжились, обзавелись хозяйством, еще как-то перебиваются, а что делать девочкам-учительницам? В магазине пусто, купить молоко у частных — тоже большая проблема. Именно по этим причинам и не живет большинство наших учителей на селе. Около 50 процентов ежедневно выезжают из Опочки к месту работы. Будет ли у такого учителя болей душа за село? Станет ли школа центром сельской жизни? Конечно, нет.

Мы понимаем, как сложно сейчас руководителям хозяйств, но, думаю, что стоит задуматься и вновь назначенным главам администраций сельских Советов.

Сколько об этом ни говорим, а средства на образование по-прежнему выделяются из скудно-остаточного национального дохода. В 1990 году нашему району было выделено 3 миллиона 190 тысяч рублей, в 1991 году — 5 миллионов 881 тысяча рублей. Кажется, что бюджет значительно вырос, почти в два раза. Но, учитывая апрельский и все еще продолжающийся рост цен, можно с уверенностью сказать, что все осталось на прежнем уровне и даже ухудшилось.

Средняя школа № 4 по заключению комиссии 1988 года находится в аварийном состоянии и требует капитального ремонта. Мы ежедневно подвергаем детей смертельной опасности, но и закрыть школу не можем. Тогда придется переходить на трехдневное занятие, а другого варианта нет. Никаким описаниям не поддаются Духновская и Звонская школы, школа-интернат для слабослышащих детей. Если подсчитать, какие средства

ежегодно мы тратим на эти школы, то давно уже можно было построить новые. Нельзя сказать, что в последнее время в районе не уделяется внимание народному образованию. Начиная с 1988 года построенная Любимовская школа, начальная школа в колхозе «Заветы Ленина», благодаря стараниям и желанию В. Н. Коробова построена прекрасная школа в п. Приозерный, пристройка к школе № 3 в городе, реконструирована школа № 1, построены детский сад в совхозе «Салют» на 50 мест, база отдыха для детей-сирот в д. Соколово, капитально отремонтированы Глубовская средняя школа, Матюшкинская, Высоковская, Аристовская, школа-интернат для детей-сирот, детский сад в колхозах «Красное Заречье», «Россия». Хозспособом построены четыре дома для учителей. Сейчас заканчивается строительство школы в колхозе «Большевик», строится школа в колхозе «Красный Октябрь», детские сады в совхозах «Опочецкий», «Духновский», ведомственный сад завода АТС и КГСО на 140 мест в Опочке, переход в школе-интернате для детей-сирот, начато строительство жилья для учителей, ремонтируется средняя школа № 2, но очень хотелось бы, чтобы в районе стало традицией сдавать ежегодно по одной новой школе. Иначе проблемы народного образования останутся нерешенными еще многие годы.

Развитие демократических начал в деятельности учебных учреждений позволило педагогическим коллективам выбирать учебные планы, искать новые пути дифференцированного подхода к обучению школьников: второй год работает по авторскому плану коллектив школы № 3, все начальные классы школ района, а также Глубовская и третья средняя школы работают в режиме пятидневной недели.

В сельских школах не осталось классов-комплектов, обучение ведется раздельно, с каждым классом, независимо от количества детей. Начато раннее изучение иностранного языка. Для ребят с задержкой психического развития открыты классы коррекции в Варыгинской школе и школе № 3. Уже третий год коллектив средней школы № 4 работает по внедрению в учебный процесс зачетной системы в старших классах. Начат эксперимент в школе-интернате для детей-сирот по осуществлению воспитательного процесса в группах, созданных с учетом желания детей по принципу родственных связей, продол-

жается компьютеризация обучения.

Во всех средних школах, за исключением Теребенской, на сегодняшний день имеются компьютерные классы, разработаны программы по математике, физике. Однако в районе слабо решается вопрос углубленного изучения таких предметов, как математика, физика, химия, биология, а это может негативно сказаться на поступлении ребят в вузы. Например, по результатам областных олимпиад в 1990 году наши ребята заняли четвертое место, а в 1991 году с созданием классов углубленного изучения в г. Пскове, Великие Луки мы оказались лишь седьмыми.

Не секрет, что у многих школьников в силу многих причин потерян интерес к обучению. Ежегодно до двадцати человек покидают стены школы, не получив соответствующего базового образования. Конечно, потом они получают его в школе рабочей молодежи, но тогда стоит вопрос об их трудоустройстве. А это было всегда очень непросто, и сейчас особенно. Поэтому и стоит задача — дать базовое образование каждому ребенку в общеобразовательной школе.

На сегодняшний день во всех крупных школах есть психологи. Но их работа пока малоэффективна — из-за отсутствия элементарных условий для работы, из-за отсутствия необходимого опыта. Но будущее за психологической службой. Мы надеемся, что она станет главным помощником в работе с семьей. А это очень большой вопрос не только нашего района, но и страны в целом. В районе 365 детей, не имеющих отца, у 38 — нет матери, 20 круглых сирот. В семье и школе преобладает женское воспитание, что зачастую приносит вред.

Особой заботы требуют педагогические кадры. Все мы хотим, чтобы наших детей учили добрые, умные люди. И совершенно справедливо предъявляем к учителю высокие требования: хотим его видеть интеллектуальным, ответственным, умным, горячо любящим наших детей, болеющим за их судьбу. И такие педагоги у нас есть. И их было бы, наверное, еще больше, если бы государство вовремя задумалось о том, на какое нищенское существование оно обрекало людей, которые выпускают самый ценный, самый дорогой товар для нашего общества, которому оно вручило свое будущее.

Выступления в прениях будут опубликованы в следующем номере газеты.

«Мало уметь работать головой...»

ВОТ и еще один год остался позади. Трудный год. Для страны, для каждого честного труженика, для каждого школьника. И материальная база детского технического творчества не могла улучшиться в этом нелегком году. И все-таки ребята и их руководители рук не опустили, сумели смастерить достойные поделки, конструкции, механизмы.

Хотя к общеобразовательным школам в области добавились гимназии и лицеи, творческим конструированием ребята по-прежнему занимаются во внешкольных учреждениях, во внеурочное время. В школьных кружках — филиалах станций юных техников, Домов пионеров. Здесь с младшего возраста у детей формируются интерес к знаниям, умение с пользой занять свое свободное время, учат творчески работать практически.

Известный ученый И. П. Бардин сказал: «Мало уметь работать головой... надо еще уметь работать руками... Надо не только копировать, но и творить».

Наши юные техники и их наставники работают и головой, и руками.

Много в нашей области таких одаренных, увлеченных своим делом людей, которые радуют своими изобретениями и конструкциями.

Могут порадоваться за своих земляков и опочане.

Александр Павлов и Вячеслав Михайлов — теперь уже бывшие ученики Духновской школы — награждены медалями ВДНХ. От этой школы на выставку был представлен универсальный привод с гибким валом «Гном». С помощью этого электропривода на всех сельскохозяйственных машинах можно производить шлифование, очистку ржавчины, сверление, фрезерование, полировку даже в труднодоступных местах.

Известны многие поделки духовных школьников, нашешние практическое применение: овощерезка, зернодробилка, вакуумная педилка, маслобойка, электропрямка и многое другое.

Бескорыстно, увлеченно, творчески руководит работой технического кружка учитель физики и трудового обучения Г. В. Ефимов. Многим выпускникам Духновской школы дал путевку в жизнь Геннадий Владимирович — талантливый, скромный учитель.

На выставке условно все экспонаты представляются в три раздела: «Юные техники — народному хозяйству», «Юные техники — школе», «Твори, выдумывай, пробуй».

Слет в Опочке отличается от предыдущих тем, что наряду с выставкой организуется и продажа товаров, изготовленных в школьных кружках. А покупателями могут стать все желающие жители Опочки, района, участники и гости слета. Здесь можно будет купить не только технические поделки, но и другие товары народного потребления, предметы быта и украшения. Ведь на полках в магазинах пусто, а здесь можно найти многое по душе. Надо только суметь договориться с продавцами о цене, уплатить 5 процентов с каждой покупки на покрытие частичных расходов по проведению этого слета.

Итак, приглашаем на выставку-распродажу 7—8 января в спортивный зал школы № 3 города Опочки.

Н. АЛЕКСЕЕВА,
методист
Псковской областной
станции
юных техников.

„...Из тьмы в чудный Свой свет“

ПОЧТИ 2000 лет назад в пределах и за пределами Римской империи, как и сегодня в пределах нашего Отечества, живя надеждой на лучшие перемены, праведники, ученые и благочестивые мыслящие люди ожидали чуда. Протоирей Александр Мень в книге «Сын человеческого» дал прекрасное описание вторжения восточных культов в пределы Римской империи перед первым пришествием Христа Спасителя. «Египетской Исиде стали молиться от Британии до Балкан, в Риме сооружались иудейские синагоги, храмы фригийской богине — матери Кибеле, персидскому богу Митре. Уличные проповедники возвещали истины, принесенные с берегов Ганга, из Парфии и Средней Азии. Возродились греческие мистерии, которые сулили их участникам бессмертие и познание высших миров. Окультические учения, астрология, магия и ворожба находили последователей во всех классах общества. Погоня за чудесами вызвала рост суеверий и шарлатанства».

Свидетель состояния того общества древнегреческий философ Платон сказал, что на земле не будет порядка, если только Сам Бог, сокрывшись под образом человека, не разъяснит людям их отношения к Нему и взаимные обязанности друг к другу. И чудо свершилось. Сын Божий сошел с Неба на землю, приняв на Себя человеческое тело. Христианский мир, благоговейно принимая великую благочестия Тайну, в рождественскую ночь спешит на встречу с Богом. А чем живет, куда спешит остальной мир, еще не принявший или отвергший Благую Весть? Возлагая упование на свои силы, на свои ограниченные знания, он все еще занят поисками своего рода рычага, способного открыть кладовые земной мудрости с ответами на все вопросы. Один за другим земные гении предлагают свои неосуществимые рецепты, разводящие людей по тупикам.

Мы являемся свидетелями того, что 70-летнее вытравливание настоящих религиозных убеждений, учения Христианства создало духовный вакуум, который сегодня спешат заполнить псевдодуховные силы, тайно борющиеся с религией и настоящей духовностью. Мы видим, как нашу страну наводнили проповедники различных сект, унитарства, восточных культов, философии и «врачеваний», кришнаиты, йог, колдуны, шаманы, заклинате-

● Тот парень, который хочет увидеть свою невесту, в рождественскую ночь должен забраться на крышу и встать на трубу — покажется невеста.

● Сильные ветры в рождественскую ночь предвещают болезни и голодные годы.

● В рождественский вечер маленьким детям нельзя есть горох — в голове будут вши.

● В рождественское утро перед рассветом надо затопить печь, чтобы дым выходил в трубу, это принесет в дом счастье.

● Если незадолго до рождественских праздников работать с шерстью, во второй год овцы пугливые.

● В рождественский вечер надо подойти к двери хлева и прислушаться: если слышно, как насыпают — будет хороший год, если, как доят — плохой.

● Если в рождественские праздники кот лежит, растянувшись на печи, то летом будет хороший дневной сон.

● Чтобы избавиться от кро-



ли, знахари и экстрасенсы. Они несут людям спиритизм, полтергейст, моду на НЛО, новые несчастья, болезни, душевные потрясения, страдания и страх. И хотя ученые и православные богословы стараются убедить и объяснить, что лечение экстрасенсов вредно (например, в США им запрещено выступать по телевидению), «космическое происхождение НЛО очень сомнительно», что первое и второе связано с темными силами, люди продолжают пользоваться губительными сеансами экстрасенсов. Господь наш Иисус Христос предсказывал, что со временем придет к нам «волк в овечьей шкуре», лжеучители и даже лжехристы. Следует помнить, что чем

больше мы приближаемся к эсхатологическим временам, тем лихорадочнее действуют темные силы (потому что приближается конец пребывания их на свободе), тем больше людей и душ они стараются оторвать от Церкви, развести их по житейским тупикам и погубить. Зачем же искать Свет и Истину в темных местах, в сомнительных теориях и магиях, у людей, которые ни во что не верят, но проповедуют и сами не придерживаются высоких нравственных начал?

Как быть ищущему человеку? Не надо в паническом страхе бросаться в объятия первому колдуну и знахарю. Сегодня в тропаре говорится,

что в рождении Христа Спасителя всему миру воссиял небесный СВЕТ РАЗУМА! Когда речь идет не о земном, а о небесном, не об измышлении человеческого, а о Слове от Бога или о Боге, людям следует подходить к исследованиям с другими — духовными — понятиями. Господь наш Иисус Христос говорил: «Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух». Русский богослов Лодыженский в 1915 году писал, что первичная истина, определяющая смысл жизни, озаряющая сознание человека своим светом, исходит не из рассудочного мышления, а из сердца человека (из его эмоциональной сферы). Это сердце познает истину своим особым путем, своим особым процессом проникновения, своею особой интуицией, для нашего мозга неуловимой и непостижимой. Этим и объясняется вечный призыв Церкви к покаению, воздержанию, очищению и духовности. Церковь ежедневно напоминает нам слова Спасителя, что только чистым сердцем, а не гениальной греховной головой, можно увидеть и понять Бога.

Святоотеческая литература призывает нас взрастить в себе духовного человека, освободиться от греха, взобраться, как Закхей, повыше на древо добродетели, и тогда телесную хранину человека посетит Господь. И в праздник Рождества Христова такое сердце превращается в Вифлеемские ясли и христианин переживает радость, описанную святым Григорием епископом Неокесарийским: «В этот день великого торжества Вифлеем становится подобным небу, вместо блистающих звезд воспринимает Ангелов и людей, славящих и руки Совету только в том случае...

Предметы. Совет на свой бюджет. И так немощи людей... д. стны, Бог восхотел и снисшел, совершая спасение людей, ибо в воле Божией — жизнь всех людей».

Будем же помнить, благочестивые православные христиане, замечательные слова святого апостола Петра, что мы — род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенство Призвавшего нас из тьмы в чудный Свой свет.

Поздравляю Вас с радостным праздником Рождества Христова и наступающим новолетием благости господней! Священник Г. ВОЛКОВ.

ПРИМЕТЫ РОЖДЕСТВЕНСКОЙ НОЧИ

тов, в первый и второй вечер рождественского праздника женщины с песнями ходят по садам.

● Если в рождественский вечер расчесывать волосы, будет подыхать скот.

● В рождественский вечер выходят под лунный свет смотреть на тень. У чьей тени будут две головы, тот в этот год женится или выйдет замуж.

● При наступлении рождественских праздников вечером подойти к окну и слушать. Какую первую фразу услышите, таким будет и счастье в новом году.

● Холостые подходят к колоду или проруби намочить рукав. И с ним ложатся спать. Кого видит во сне, выкручивая, с тем надо вступить в брак.

● Чтобы узнать, что будет происходить на следующий год каждый месяц, надо запомнить, что снилось каждую ночь от рождественского праздника до Троицы. Первый рождественский сон исполняется в январе,

второй в феврале и т. д. Сон в Троицу исполняется в декабре.

● В рождественский праздник надо на все двери надеть кресты, чтобы черт не проникал в них.

● Нужно надеть новую рубашку любого цвета. А в Пасху — новую, но белую.

● Чтобы денег всегда хватало, на рождество нельзя растратить все.

● В рождественскую субботу надо 9 раз есть, нести в дом сено и держать его там все праздники. Будет богатство.

● В рождественскую ночь надо есть горох, будет много денег.

● В рождественский вечер после еды нельзя обливать пальцы — будут частые порезы.

● В рождественский вечер на столе надо держать хлеб, соль и огонь — год будет святым.

● В рождественский вечер под шапку надо сложить

различные изготовленные вещи: ключ, кольцо, гроб... Кто вытянет ключ — станет хозяином, кто хлеб — будет богат, кто кольцо — женится, кто гроб — умрет.

● В рождественский вечер взять стакан, вырвать свой волос и привязать к нему обручальное кольцо. Загадать желание. Кольцо надо держать до тех пор, пока не станет биться о стенки стакана. Если не бьется, то задуманное исполнится в тот же год.

● Если в Рождество в дом первый незнакомый человек войдет мужчина — год будет счастливым, если женщина — несчастливый.

● Зажигая елку, задумать свою свечку. Чья первая догорит, тому первому жениться.

● В рождественский вечер девушка должна накормить собаку и выпустить ее на улицу. Если лает — в будущий год возьмет замуж, в какую сторону побежит — туда и заберут.

